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“A közép-tagozat minősége” 
Nemzetközi továbbképzés Waldorf-tanároknak
a középtagozatos pedagógia embertani hátterének elmélyítésére 
és a pedagógiai módszertan megújítására



Tájékoztató a részvétel feltételeiről és a jelentkezésről







28 órás kétnyelvű (magyar és német) továbbképzés

2019. június 26 – 29.
Fészek Waldorf Iskola, Solymár





Waldorf Ház Pedagógiai Szolgáltató Intézet
1075 Budapest Asbóth u. 17.
Kedves Tanárok!

2019-ben is megrendezzük az IAO támogatásával a középtagozatos pedagógia embertani hátterének elmélyítésére és a pedagógiai módszertan megújítására nemzetközi továbbképzést Waldorf-tanároknak. A középtagozat szakmai elmélyítésére szolgáló továbbképzés a következő pedagógiai célok elérésében szeretne segítséget nyújtani:
- abban, hogy szokásokat és az általános tantárgyi tartalmakat a tanár egyéni, oktatási, nevelési szemléletmóddá tudja formálni;
- a témákat és a módszereket sikerüljön fantáziával áthatni;
- nyíljon lehetőség a fenomenológiai lépések begyakorlására a természettudományos tárgyakban;
- a témák elmélyítő feltárása történjen meg más tárgyak megközelítéséből is;
- nyíljon lehetőség művészeti tartalmak gyakorlására.
Az embertani szempontok, a gyermeki fejlődési szakaszok a tárgyalt témák összefüggésében kerülnek feldolgozásra. 

A továbbképzés szakmai vezetője: Mezei Katalin 
A továbbképzés előadója: Claus-Peter Röh, az Általános Antropozófiai Társaság Szellemtudományi Főiskola Pedagógiai Szekciójának vezetője

Művészeti foglalkozások vezetői:
Szinger Zsófia - euritmia tanár, euritmia művészeti foglalkozásokat vezeti
Madarász Zoltán – kézműves tanár, agyagozás művészeti foglalkozásokat vezeti
A harmadik művészeti foglalkozás: várhatóan az ének-zene még szervezés alatt áll. 
Reggelente közös éneklés is lesz.

A továbbképzés nyelve: magyar és német
Tolmácsok: Árvainé Volentár Éva  és Pantó Eszter

A változtatás jogát fenntartjuk!

A továbbképzés időpontja: 
2019. 06. 26. - 06. 29. (Szerda délután 16 órától szombat 17 óráig.)

A továbbképzés helyszíne: 
A Fészek Waldorf Iskola, Madách utcai épülete. Címe: 2083 Solymár, Pilisvörösvári utca 6.

Kiket várunk a továbbképzésre:
· magyarországi, romániai, csehországi, szlovákiai és más közép-európai középtagozatos vagy középtagozat tanítása előtt álló Waldorf-osztálytanítókat, szaktanárokat
· érdeklődő felsős tanárokat
· képzéseken oktató tanárokat


Jelentkezési határidő: 2019. április 21. vasárnap 24.00 óra

A jelentkezés módja:
A képzésre jelentkezni az alábbi online jelentkezési lapon lehet: 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfmFGs5tmKdzgvk8tLU3pXCYi16eDel1jGu_r-gnSouHcxjCg/viewform

Kérjük, a jelentkezési határidő pontos betartását!

Választott művészeti foglalkozás:
A jelentkezési űrlapon lehet jelentkezni a művészeti foglalkozásokra is. Minden résztvevő az euritmia, az agyagozás és az ének-zene közül egy művészeti foglalkozáson vesz részt hét alkalommal a három és fél nap alatt. A jelentkezési űrlapon, kérjük a sorrendet bejelölni (melyiket választja a résztvevő első, második ill. harmadik helyen!) A jelentkezések beérkezésének sorrendjében töltjük fel a művészeti csoportokat.

A továbbképzés díja: 20.000,- Ft/fő. A képzés min. 40 fő résztvevővel indul. 60 fő fogadására van lehetőségünk.

A részvételi díj megfizetéséhez számlát állítunk ki, melyet elektronikusan megküldünk a jelentkezés alkalmával megadott számlázási e-mail címre. A számla kiegyenlítésének fizetési határideje: 2019. május 15. 

[bookmark: _GoBack](A külföldről érkezőknek lehetőségük nyílik a helyszínen, a regisztrációnál készpénzben kiegyenlíteni a számlát.)

Lemondás feltétele:
2019. április 24. 24 óráig történő lemondás esetén eltekintünk a részvételi díj megfizetésétől, az esetlegesen befizetett részvételi díjat visszautaljuk.
2019. április 25. 00.00 óra utáni lemondás esetén nem áll módunkban a részvételi díj megfizetésétől eltekinteni! 

Igazolás: A továbbképzésen való részvételről igazolást állítunk ki. 

A programból való kimaradás, illetve visszalépés jogkövetkezményei:
A jelenléti feltétel nem teljesítése esetén Igazolás nem adható ki. Amennyiben a Résztvevő a képzés időtartamának 20%-át meghaladó mértékben igazolatlanul mulaszt (a továbbképzéstől távol marad), a továbbképzés elvégzéséről igazolást nem kaphat, továbbá a már befizetett továbbképzési díjat elveszti, azt a Szervezőtől vissza nem követelheti.

A képzési díj nem tartalmazza az étkezés, a külső szállás, az utazás, illetve a résztvevők által biztosítandó anyagok és eszközök költségét, melyekről a résztvevő a saját költségén gondoskodik. 

Az étkezést (reggeli, ebéd, vacsora, büfé) a solymári SólyomFészek Szövetkezet biztosítja, melyet ezen az űrlapon kell előre megrendelni 2019. 04. 21. 24:00 óráig.  

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSds-o2AHylLIAuH2fKpNtvHcK6LsuDsbq-u4GxFhqyH8GR44Q/viewform 

A megrendelésről a megadott email címre minden esetben visszaigazolást küld a Szövetkezet a fizetendő összeg feltüntetésével. Átutalással, illetve a személyes regisztrációkor készpénzzel lehet fizetni. Átutalás választásakor a visszaigazolt összeget a következő számlaszámra kérjük elutalni 2019.05.31-ig: SólyomFészek Szövetkezet, Magnetbank 16200137-18513947.

A konferencia szüneteiben büfé is fog üzemelni, melynek aktuális kínálatából a helyszínen tud mindenki választani, és ott helyben tudja rendezni.
 
Szállás: 
Az iskolában lehetőség van a tantermekben aludni vagy az udvaron sátort felállítani ingyenesen. Matrac és sátorhely korlátozott számban áll rendelkezésre. Egy zuhanyzó van az iskolában. Aki az iskolában szeretne szállást, kérjük, hozzon magával hálózsákot, kispárnát, lepedőt és szállásigényét jelezze a jelentkezési lapon. 
Aki nem az iskolában szeretne szállást, az egyénileg tudja intézni. Az iskola közelében a következő lehetőségek állnak rendelkezésre:

Solymár: Aranykorona Hotel és Vendéglő, Solymár, Terstyánszky utca 40. Solymár,  utca 40. 
+36 26 360 047, http://aranykoronavendeglo.hu/

Pilisvörösvár: Edelweiss panzió, Pilisvörösvár, Szabadság u. 59. 
https://edelweiss-panzio-bed-breakfast-pilisvorosvar.booked.hu/

Egyéb szálláshelyet az https://airbnb.hu weboldalon is lehet keresni. (Pl.: Solymár, Pilisszentiván, Budapest II/A kerületében Pesthidegkút területén, stb.)
 
A külső szállást kérjük, egyénileg intézni.

Támogatási keret: Szükség esetén a költségvetés támogatási keretének erejéig részvételi díj kedvezmény vagy étkezéshez támogatás igényelhető. A kérelmet a jelentkezéssel együtt kérjük, de legkésőbb a jelentkezési határidőig kérjük elküldeni a radics.helga@waldorf.hu e-mailcímre. Kérjük a kért összeg és cél (részvételi díj kedvezmény, étkezési támogatás), valamint az indoklás és a személyes adatok (név, cím, telefonszám, e-mailcím, intézmény neve) megadását. 
A támogatásokról 2019. április 24-éig értesítést küldünk.


Adatkezelési tájékoztató: A Waldorf Ház a jelentkezéskor megadott adatokat az adatkezelési szabályzatának megfelelő módon kezeli. Az adatkezelési tájékoztatás alább, illetve a Waldorf Ház honlapján olvasható. Az adatkezelés elfogadásával kapcsolatban a jelentkezési lapon kérjük a résztvevők nyilatkozatát.


Tavaszi üdvözlettel, várjuk a jelentkezéseket!








Adatkezelési tájékoztatás
résztvevői személyes adatok nem akkreditált továbbképzéssel kapcsolatos kezeléséről

Adatkezelő: 	Waldorf Ház Pedagógiai Szolgáltató Intézet (OM: 201159; székhely:1075 Budapest, Asbóth u. 17.; elérhetőségek: waldorfhaz@waldorf.hu, +36-1-793-5746; +36-20-321-8036), továbbiakban: Intézet

Az adatkezelés célja és jogalapja a pedagógus-továbbképzéssel kapcsolatos adatnyilvántartási kötelezettségek teljesítése a 277/1997. (XII.22.) Korm. rend. és 48/2012. (XII. 12.) EMMI rend. alapján.

Az Intézet által kezelt személyes adatok köre, adattovábbítás, tárolási idő

Jogszabályon alapuló adatszolgáltatás, adatkezelés: 
Résztvevői adatok (név, születési név, születési hely és idő, lakcím, állampolgárság, telefonszám, e-mail cím, munkakör, foglalkoztató intézmény, végzettséggel és a képzéssel kapcsolatos egyéb adatok)
Adattovábbítás jogszabályban előírt címzetti körnek célhoz kötötten: OH, munkáltató intézmény, köznevelési feladatot ellátó hatóság, adóhatóság Adattárolás időtartama: jogszabályban előírt őrzési idő (egyéb adatok és dokumentáció 5 év).
A jogszabályon alapuló személyi adatszolgáltatás kötelező, megtagadása jogellenes.

Hozzájáruláson alapuló adatszolgáltatás, adatkezelés:
A résztvevőről a képzési programokhoz kapcsolódóan fénykép- video-, hangfelvétel készülhet. Felhasználásuk: őrzés, nyilvánosságra hozatala a honlapon, intézeti kiadványok illusztrálására. 
A résztvevő személyiségi jogainak védelme miatt a résztvevő hozzájárulása az adatkezelés feltétele. Adattovábbítás: nyilvánosságra hozatal honlapon, Intézet kiadványaiban 
Adattárolás: archívumban, határidő nélkül. 
Tájékoztatás az adatkezeléshez hozzájárulásról:
A hozzájárulás önkéntes, a továbbképzésen részvételnek nem feltétele, elmaradása semmilyen hátránnyal nem jár a résztvevőre. A hozzájárulást bármikor vissza lehet vonni, amely esetben az Intézet törli az adatot. 

Az adatkezeléssel kapcsolatban a résztvevőt megillető jogok
Az Intézettől kérelmezheti a rá vonatkozó személyes adatokhoz való hozzáférést, jogosult a kezelt adatok másolatára. Kérheti a téves adatok helyesbítését vagy kiegészítését, továbbá kérheti az adatok törlését, ha azok kezelésére már nincs szükség, ha hozzájárulását visszavonta vagy az adatkezelés jogellenes. Kérheti az adatkezelés korlátozását, továbbá tiltakozhat az adatkezelés ellen. Automatizált adatkezelés esetén, ha az adatkezelés hozzájáruláson vagy szerződésen alapul, megilleti az adathordozhatósághoz való jog. Panaszt nyújthat be a Nemzeti Adatvédelmi és Információszabadság Hatósághoz címzetten, ha megítélése szerint a rá vonatkozó intézményi adatkezelés megsérti az európai adatvédelmi rendeletet. Joga van a késedelem nélküli értesítésre az adatok véletlen vagy jogellenes megsemmisítését, elvesztését, megváltoztatását, jogosulatlan közlését, vagy azokhoz jogosulatlan hozzáférést eredményező esemény (adatvédelmi incidens) bekövetkezése esetén.

Készült: 2019. március 26.                                               
                                                                                              Waldorf Ház Pedagógiai Szolgáltató Intézet




További információ:

A továbbképzés szakmai tartalmával kapcsolatban:
Mezei Katalin
☎+36 30 393 6333
mezei.katalin@gmail.com

Jelentkezéssel kapcsolatban:
Radics Helga
☎+36 70 338 7079
radics.helga@waldorf.hu

Számlázással kapcsolatban:
Gaál Judit
☎+36 30 425 9431
gaal.judit@waldorf.hu

Helyszínnel (étkezés, iskolában szállás) kapcsolatos kérdések:
Szabó Éva
☎+36 26 360 182; 06 20 939 7587
haziasszony@feszekiskola.hu
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