Szakmai önéletrajz – Rácz Sándorné Erika

1989-ben végeztem Szegeden a Juhász Gyula Tanárképző Főiskola fizika-technika szakán.
Két évig Kisteleken, a II. Rákóczi Ferenc Ált. és Zeneiskolában tanítottam, majd 12 évig Szegeden, a Napos úti Általános Iskolában. Ebben az időszakban már intenzíven élt bennem a „más” iránti vágy, ezért hasonló gondolkodású emberekkel létrehoztuk a Waldorf Baráti Kört. Kétévnyi munka után megalapítottuk a Szegedi Waldorf Társas Kör Egyesületet és életre hívtuk a Waldorf irányba tevékenykedő óvodánkat. 2000-ben sikerült az iskolát is elindítani: megkezdte életét a Szabad Waldorf Általános Iskola.
Közben Solymáron elvégeztem a posztgraduális Waldorf osztálytanító-képzést. 
2006-ban ért az a csodálatos lehetőség, hogy elindulhattam a 8 éves közös úton egy osztálynyi gyermekkel. Most szeptembertől ismét erre vállalkozom, melyhez gondolataim: valami újra vállalkozni mindig kockázatos feladat. Most - 8 évnyi osztálytanítói tapasztalattal a hátam mögött - ismét újra vállalkozom: "kincsvadászatra". Őrzünk egy kincset, amelyet szeretnénk felhozni a mélyből, tisztára csiszolni, és megmutatni a világnak. Nap nap után ezt a kincset keressük. Magunkban és egymásban. Figyelemmel, tapintattal, türelemmel, egymás útját tiszteletben tartó elfogadással. A kincset felhozni a mélyből a felnőtt ember feladata. De a munkához szükséges eszközöket gyermekkorunk idején gyűjtjük össze. Erre vállalkozom: felkészíteni a gyermekeket a "kincsvadászatra" a következő szerszámokkal: képességekkel, amelyekkel kibonthatják küldetésüket, és készségekkel, amelyekkel átadhatják ezt a világnak.
2009-ben a gödöllői Nyári Akadémián foglalkozásokat tartottam formarajz, számtan és ritmikus rész témakörben.
A szegedi Waldorf Hetek keretein belül már több éve tartok előadásokat osztálytanítóságról, a természettudományos tantárgyak élményszerű tanításáról az általános iskolában (benne a művészetekkel való összefüggésről). 
Mentorként több kollégámnak igyekszem segíteni munkáját. Mottóm: ha megtalál egy feladat vagy probléma, akkor nem kifogást kell keresni, hanem megoldást.
[bookmark: _GoBack]Most is egy új dologra vállalkozom: részt venni a Tanácsadók Fórumának munkájában.
