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Kedves Tanárok!
Az IAO (A közép-kelet-európai és más keleti országok Nemzetközi Waldorf-pedagógiai Szövetsége) támogatásával a középtagozat szakmai erősítése témakörben 2019 nyarán folytatódik a múlt évben elindult nemzetközi továbbképzés. 
A középtagozat szakmai elmélyítésére szolgáló továbbképzés, ahogy az elmúlt évben is, a következő pedagógiai célok elérésében szeretne segítséget nyújtani:
- abban, hogy szokásokat és az általános tantárgyi tartalmakat a tanár egyéni, oktatási, nevelési szemléletmóddá tudja formálni;
- a témákat és a módszereket sikerüljön fantáziával áthatni;
- nyíljon lehetőség a fenomenológiai lépések begyakorlására a természettudományos tárgyakban;
- a témák elmélyítő feltárása történjen meg más tárgyak megközelítéséből is;
- nyíljon lehetőség művészeti tartalmak gyakorlására;
Az embertani szempontok, a gyermeki fejlődési szakaszok a tárgyalt témák összefüggésében kerülnek feldolgozásra. Ahogy korábban már röviden hírül adtuk, örömmel tájékoztatjuk az érdeklődőket, hogy
2019. június 26 és 29-e között kerül megrendezésre
A közép-tagozat minősége 
című,
3 és fél napos nemzetközi továbbképzés Magyarországon.
A középtagozat szakmai erősítését szolgáló továbbképzés (Qualität der Mittelstufe) előadásain az általános embertan elmélyítésére, a szakcsoportban a módszertani megújulásra helyezzük a hangsúlyt. Ahogy az elmúlt alkalommal a geometria és a földrajz, ebben az évben a biológia és a fizika tantárgyak jó lehetőséget nyújtanak a módszertani lépések elmélyítéséhez és gyakorlásához. A reggeli előadásokon, és az azt követő módszertani munkában Claus-Peter Röhvel, az Általános Antropozófiai Társaság Szellemtudományi Főiskola Pedagógiai Szekciójának vezetőjével dolgozhatnak együtt a résztvevők. Az embertani és a módszertani témákat három művészeti foglalkozáson dolgozzuk fel: euritmia, kézművesség-agyagozás és várhatóan az ének-zene.
A továbbképzés helyszíne a Fészek Waldorf Iskola Madách utcai épülete (címe: 2086 Solymár, Pilisvörösvári utca 6.).
A kétnyelvű (német és magyar) továbbképzésre magyarországi, romániai, csehországi, szlovákiai és más külföldi jelentkezőket is várunk. A továbbképzésen 40-60 résztvevőt tudunk fogadni.
A továbbképzés részletes ismertetője:
A fizika és a biológia tanítása a középtagozaton
A középtagozaton a gyerekek minden fejlődésbeli lépése változást hoz a tanuláshoz és a világhoz való kapcsolatukban is.  6. osztályos koruk körül kinyílik a szemük: ráéreznek, az un. kauzalitásra, az ok-okozati összefüggések keresésének ízére.  Minél jobban nőnek a végtagjaik, csontjaik, annál inkább érdeklődnek az összefüggések iránt. Egyre erősebb vágy ébred bennük a kérdések, az okok és a miértek megválaszolására.  Ezt veszi figyelembe a Waldorf-iskolai tanterv a természeti jelenségek tanításánál az ásványtan és az első fizika epocha tanításakor is. A természetismereti tantárgyak felismerései újfajta érdeklődést ébresztenek bennük: A diákok szívesen vesznek részt egy fizikai kísérlet előkészítésében és éberen követik a kísérletezést. Más tárgyakban is, például az ásványtanban vagy az állattanban új kérdések merülnek fel: Hogyan tör magának utat egy folyó egy mészkő- és hogyan egy gránit-hegységen át? Mi mutatkozik meg a háziállatok, a ragadozók és a szárnyasok különbségeiben?  Egyértelmű, hogy nekünk, tanároknak is módszert kell váltani ahhoz, hogy meg tudjuk szólítani a gyerekeket: Hogyan kérdezzük őket a kísérlet után? Hogyan beszélünk velük másnap, amikor a kísérlet belső „fényképét” hozzák magukkal az éjszakából?
A 7. osztályban szabadabbá, önállóbbá válik lelki életük. Ez lehetővé teszi, hogy a fiatalok a tanultakat egyre erősödő érzéssel is követni tudják. A történelmi felfedezések drámai eseményeit, az életutakat, a fizikai és kémiai folyamatokat most egész lelkükkel átélik. 7. osztályban az asztráltest, a lelki életük hordozója egyre szabadabbá válik, ezáltal a diákok lelki érzékelése árnyaltabb lesz. Egyrészt egyre erősödő érzésekkel kapcsolódnak a környezetükhöz és a világhoz. Másrészt szélesebb skáláját ismerik fel saját érzéseiknek is. A világgal való összekapcsolódás és az emberi érzések kettősségében – nyugtalanság és változás kíséretében – belső ideálok születnek. 
A 8. osztályban az ok-okozati összefüggések felismerése, az együttérzés, a mélyebb átélés képessége mellett egy újabb fejlődési szint jelenik meg: a felelősségérzet. A diákokat komolyan érdekli, hogy amit tanulnak, és amit tesznek, az miként kapcsolódik a világhoz.  Erre a világ iránti érdeklődésre alapoz minden tantárgy a 8. osztályban. 
Ezeknek a fejlődési lépéseknek a nyomon követésére, az ok-okozatiságtól (6. osztály) a lelki együttérzésen át (7. osztály) a világgal való felelősségteljes összekötődésig (8. osztály) különleges módszertani lehetőségeket nyújt a fizika és a biológia tanítása. A módszertani munka során ezeket dolgozzuk fel és dolgozunk a módszertan átalakulásán az embertani ismeretek alapján.
Fizika:	
 A 6. osztályos fizikát követően, amikor is bevezettük a gyerekeket a hangtan, a fénytan, a hőtan, az érzékszerveink előtt közvetlenül kitárulkozó jelenségeibe, illetve a mágnesekkel végzett egyszerű kísérleteket követően, a 7. osztályos fizika órákon a fenti témakörök elmélyítése, bővítése mellett az elektromosság és a mágnesesség jelenségei már nem csak az eddigi csodálkozást, hanem a közvetlenül nem érzékelhető jelenségek megértésére tett erőfeszítést is megkívánja tőlük.  A mágneses mező a magához odavonzott vasreszelékekkel megmutat nekünk valamit kicsiben, ami a Föld mágneses mezeiről szól, az északi és déli pólusokkal. 7. osztályban a gondolkodás új mozgásba lendül.  A pontos megfigyelésén alapuló gondolkodást fejlesztjük a mechanika témakörben elvégzett kísérletekkel. A fizikában és a kémiában az ember új vonatkozásait fedezik fel: Ahogy a kísérletekben, úgy az emberi természetben is megfigyelhetők árnyoldalak és tükröződések. Mi a valódi és mi annak a visszatükröződése? Ott van előttük pl. az emelő titka: ahogy egy diák 10 másikat képes felemelni, úgy tud egyik ember belső felismerései által mások segítségére lenni. A 8. osztály tananyaga a fantázia új formáját igényeli mind a diákoktól, mind a tanároktól. A 8. osztályos fizika a gyakorlatban bemutatott hidrosztatikai, hidrodinamikai, aerosztatikai, aerodinamikai kísérleteivel a meteorológiához és az újkori találmányok történetéhez is szorosan kapcsolódik. A megfigyelésekből levont következtetések, a képzetalkotás, a fantázia szoros egységet alkot. A fizikában is a világ új törvényszerűségeinek felfedéséhez hozzájárultak a találmányok: a prizma, a távcső, az elektromotor.  Híres emberek, mint M. Sybilla Merian, Marie Curie, Thomas A. Edison, és mások életrajzának feldolgozása megmutatják nekünk az emberben húzódó vékony határt bátorság, csalás, csalódottság és néha az eredményesség között.
Biológia
Az élővilág, a természet megismerésében az állatok és növények világa után a 7. és 8. osztályban az ember kerül megtárgyalásra, érzékszervei, táplálkozása, a táplálék feldolgozása, a belső szervek, majd a következő tanévben a csontrendszer és az izomzat. Új összefüggéseket fedeznek fel pl. 7.osztályos  táplálkozástan epochán: Hogyan változik a táplálkozás módja a globális kultúra tekintetében? Hogyan vagyunk összekötve környezetünkkel? Az egészség és betegség, az egészségmegőrzés kérdései túlmutatnak az egyén kérdésein, és a tágabb környezet gondjai iránt is fogékonnyá teszi őket. Saját folytonosan alakuló, fejlődő testük működésének megértése, a csontrendszer, az izmok munkája a végtagok mozgásának tanulmányozása a fizikából tanultakkal is összecseng, hiszen az embertanban a világ fizikai törvényei mutatkoznak meg a test felépítésének vizsgálatakor. A szem bölcsességgel teli felépítése, a csontok metamorfózisa, átalakulása, rácsodálkozást és kérdéseket ébresztenek: honnan kapja nevét a „szivárványhártya”, az „írisz”, a „mellkas” vagy a „gégefő"? 
A továbbképzésen összefoglalást, pedagógiai tájékozódást, módszertani ismereteket nyújtunk a biológia 7. és hangsúlyosan a 8. osztály tananyagáról, a 6-7-8. osztály fizika óráin történő tevékenységek közül választva néhány példa bemutatásán keresztül a különböző osztályfokok jellegzetességei bontakoznak ki.
A módszertani lépéseket a kiselőadásokkal és feladatokkal gyakoroljuk majd, és kötetlen beszélgetés formájában tapasztalatcserére is sor kerül az esti órákban.
Az előadásokat és a módszertani foglalkozásokat Claus-Peter Röh vezeti.
A művészeti foglalkozások, az euritmia Szinger Zsófia vezetésével, a kézművesség-agyagozás Madarász Zoltán vezetésével, az ének-zene teszik teljessé a továbbképzést (az utóbbi még szervezés alatt áll). Minden résztvevő egy művészeti ágban mélyül el a három és fél nap alatt.
Szeretettel várunk minden osztálytanítót, különösen azokat, akik a középtagozat tanítása előtt állnak, illetve éppen benne vannak, természetesen a szaktanárokat, az érdeklődő felsős tanárokat, és a képzések tanárait is erre a közös munkára! Akik most kezdik a Waldorf-tanári munkájukat, illetve a képzésüket, azoknak idén nyáron más lehetőséget kínál a Waldorf-Ház.
 A Waldorf Ház biztosítja a továbbképzés hátterét. 
[bookmark: _GoBack]Mellékelten küldjük a programot, a jelentkezés feltételeit a részvételi jelentkezési és az étkezésrendelő űrlapok elérhetőségét.
Budapest, 2019. március 26.
Üdvözlettel:
Mezei Katalin               Claus-Peter Röh	           Radics Helga          Demkó Marianna
(Szakmai felelős)                     (Goetheanum Pedagógiai Szekció)           (IAO-képviselő)                           (Waldorf Ház)
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