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Kocziha Miklós részére
	Kocziha Miklóst 2019 tavaszán kérte fel az iskola a leendő elsős és másodikos osztálytanítók mentorlására. A közös munka már a nyáron elkezdődött, mivel Miklós egy pár napos gyorstalpaló felkészítést szervezett az óbudai leendő elsősöknek, ahová kollégáinkat is szeretettel várta. A felkészítésen a tanév ívéről, az ünnepekről és az epochákról esett szó, az ott készített jegyzetek év közben is segítséget nyújtottak.
	A tanév során kérésre havi rendszerességgel látogatta az első és második osztályt, a gyerekekkel hamar jó kapcsolatot alakított ki. A főoktatás után mindig részletesen konzultált a kolléganőkkel a látottakról. Visszajelzést adott az időtartásról, a feladatok nehézségéről, az énekhangról, az óra lendületességéről, stb. A főoktatások mellett egy-egy szakórán is részt vett (ének, kézimunka). Ezeken az alkalmakon kívül bármikor lehetett kérni tőle segítséget e-mailben vagy telefonon. A gyakorlati tanácsok mellett mindig támogatott, bátorított, ösztönzött a jó gyakorlatok felé. Kategorikus kijelentések helyett mindig javaslatot tett az esetleges változtatásra, de elfogadta tiszteletben tartotta, ha valamit az érvei ellenére mégis máshogy került megvalósításra. Türelemmel viselte a kezdeti önbizalomhiányt.
	Az első és második osztály főoktatásain túl az 5. osztály főoktatását is megnézte. A mentorálás során igyekezett a gyerekeket nem csak tanórai keretek között megismerni. A hospitálás során soha nem ítélkezett, hanem tiszta helyzetleírást adott, arról beszélt, hogy mit
látott. Az óra utáni beszélgetések alkalmával rengeteg ötlettel és példával segítette az osztálytanító további munkáját.
	A gyerekeket hamar „kiismeri”, így nem csak az óra felépítésében, tananyagában, de a tanár-diák kapcsolatban is hasznos tanácsokkal tud szolgálni. Mindig elmondja a miérteket is, ha kell, szülős beszélgetéseken is részt vesz. Tapasztalataival, meglátásaival, kérdéseivel segíti a kollégium munkáját, hiszen rendszeresen részt vesz a kollégiumi üléseken is. Visszacsatolás, megerősítés és biztatás mindig része a beszélgetéseknek.
	A hospitálás mellett az iskola életébe is bekapcsolódik: a január végi, iskolanyitogató esten az új családoknak, érdeklődőknek szervezett rendezvénysorozat keretében a természettudományos megközelítésről tartott előadást, februárban pedig részt vett az iskolai farsangon.
	Öröm vele a munka, igazi szakmai továbbképzés minden vele való találkozás!
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