Szaktanári Műhely
2020. március 28.

Göllner Mária Regionális Waldorf Gimnázium
1048 Budapest, Lakkozó u. 1-3.


Program: 

9.30-10.00 	 Érkezés
10.00-11.30 	 Közös előadás Waldorf-pedagógusok és szülők számára - Hogyan állunk felnőttként a jövő nemzedéke mellett? Robin Theiss (USA)  
11.45-13.00 	 Műhelyek önálló munkája I.
13.00-14.00   Ebédszünet 
14.00-15.15 	 Műhelyek önálló munkája II.
15.30-17.00 	 Műhelyek önálló munkája III.

A műhelymunkán való részvétel Waldorf-pedagógusok számára ingyenes! Pedagógusok az alábbi linken tudnak jelentkezni: 
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfg6_TyZQBYpZ5me9iOpiIfdcHWmAQCJ7L5dxWSx3OnYFZOlg/viewform

Waldorf-szülők pedig ezen a linken jelentkezhetnek: 
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSeyqUxqGNb9wZSoYfO3G5zSXYXzYtAzwo0wOEE-i_QqzYLdwg/viewform

Köszönettel fogadunk el adományokat a szülőktől a külföldi előadó költségeihez való
hozzájárulásként! 

Jelentkezési határidő: 2020. március 20. Maximális létszám a reggeli előadáson: 350 fő

Robin Theiss tavaly már tartott előadást Magyarországon, a német Kasseli képzésen, egy kaliforniai Waldorf-iskolában szerezte tapasztalatait. Nagyon jó előadó, gyertek, hallgassátok meg ti is! 

A tantárgycsoportok részletes témáit a honlapon és a listás levelezésekben olvashatjátok. Lehetőség van osztálytanítói évfolyamcsoporttalálkozóra is! Tapasztalatcserére, továbbfejlődésre bármely tantárgyat tanító tanár jelentkezhet. Bátran fogjatok össze, jelentkezzetek, akár kis csoportban is elindulhat a közös munka!


Műhelyek témái


dráma: 
A 12.-es színdarab kiválasztása, folyamata; a színházi nevelés.
Villi Angéla - villi.angela@prwk.hu
idegen nyelvek: 
Ritmus és nyelvtanítás
Hogyan állunk mi nyelvtanárok a jövő nemzedéke előtt?
Dobák-Szalai Zsuzsanna – dobak-szalai.zsuzsa@prwk.hu és Jónás Zsuzsanna - zsuzsi.jns@gmail.com

informatika:

Az informatika és az egyéb tárgyak kapcsolódási pontjainak megtalálása, esetleg létrehozása. 

A márciusi találkozót az informatika tanárok közül Tóth József – tot.jozsef@prwk.hu fogja össze. 

kézművesség:

Hogyan tud kapcsolódni a többi tantárgyhoz a kézműves tananyag?
Mennyire jelenik meg a kortárs művészet a kézművességben?
Miként jelenik meg az antropozófia a kézműves tananyagban?
Mennyire tekintünk művészetiként (iparművészet vagy szakmai munka?) a kézműves tantárgyra?
Miként lehet bevonzani a kézműves tanárokat a szaktanári műhelyekre? 

Tamási Zoltán – artbullet@gmail.com


magyar:

A magyaros szakcsoport most a kötelező olvasmányok kapcsán korábban elkezdett közös munkát fogja folytatni. Célunk, hogy az egyes évfolyamokon felmerülő pedagógiai jelenségek, nehézségek, nevelési problémák fényében kialakítsunk egy olyan ajánlott és/vagy kötelező olvasmányjegyzéket, ami amellett, hogy a magyar szakos tantervi szempontoknak is megfelel, reflektál az egyes gimnáziumi évfolyamok életkori sajátosságaira, elősegíti a gyerekekkel való tantárgyközi pedagógiai munka sikerességét is.

Szeretnénk felmérni, hogy a magyar nyelv- és irodalom tárgyat tanító kollégáink körében milyen kötelező olvasmányok működnek az egyes évfolyamokon, melyeknek van sikere a diákok körében, s melyek azok, amelyek órai feldolgozásával kapcsolatban esetleg átgondolásra, módszertani megújulásra van szükség.

Ezek mellett módszertani kérdéseket is szeretnénk vizsgálni. Milyen lehetőségeink, milyen útjaink vannak az egyes kötelező olvasmányok feldolgozása során? Mik azok a módszerek, amelyek igazán közel hozzák a diákjainkhoz a műveket? Hogyan tudjuk az irodalmi alkotásokat úgy tálalni a számukra, hogy azokat magukénak érezzék, bennük ráismerjenek saját maguk problémáira, az őket körülvevő világ jelenségeire, s hogyan tudnak rajtuk keresztül fogódzóra lelni a kamaszkor csapdái, buktatói, vagy akár szépségei, felemelő élményei közt?

Hogyan lehetünk naprakészek? Hogyan tudunk reflektálni azokra a jelenségekre, amik a diákokat aktuálisan érdeklik? Milyen utak kínálkoznak a mi számunkra ahhoz, hogy valóban olyan magyarórákat tudjunk tartani nekik, amire szükségük van? Ezekre a kérdésekre szeretnénk válaszokat találni. Vagy legalábbis a hozzájuk vezető úton elindulni.

Illés Zoltán – zoltan.illes@waldorf-obuda.hu és Lengyelfi Eszter - eszter.lengyelfi@waldorf-obuda.hu

matematika: 
Krivácsy Zoltán kollégánk osztja meg németországi élményeit velünk a mostani alkalommal. Zoli négy hetet töltött el ősszel két különböző Waldorf iskolában, ahol leginkább a gimnáziumi matematika oktatására volt kíváncsi. Egyrészt a hospitálások tapasztalatairól szeretne mesélni, másrészt gondolatait szeretné megosztani a matematika tanítás szellemtudományos hátteréről. Ezen kívül szívesen mesélne a saját tantervi elképzeléseiről, amelyben kiemelt szerepet adna a projektív geometriának. 
Ha megmozgattak a fenti sorok, gyere és csatlakozz, és hozd el te is a tapasztalataidat vagy kérdéseidet. 
Gyarmati Judit – gyarmati.judit@prwk.hu

művészettörténet 

Évfolyamonként haladva (1. rész: 9. évfolyam 2. rész: 10. évfolyam 3. rész: 11-12. évfolyam) a következő témákat beszéljük át: 
Képzőművészet és határterületei, avagy hogyan integráljunk más tárgyakat művészeti gyakorlatunkba (kooperáció más szaktanárokkal). Milyen filmekkel, irodalommal gazdagítjuk az óráinkat? Mit emelünk be a populáris művészetből, a könnyű/komoly zenéből, a képregényekből, a rajzfilmekből? Mit emelünk be a mából? 
Dukai Zsófia dukai.zsofia@prwk.hu és Háth Nóra hath.nora@prwk.hu

természettudományos tantárgyak: biológia-fizika-földrajz-kémia
Az első részben a csoport csatlakozik a matematika csoporthoz. A továbbiakban ezek a kérdések kerülnek központba: Mi az, amit az adott osztályfokon mindenképp át kell élnie a diákoknak? Mi az, ami elhagyható?
Béldi Melinda - beldimelinda@gmail.com
történelem 

A történelem csoportmunka témái:
1. Mit kezdjünk az aktuálpolitikával?
2. Diákok aktivitása (pl. 13.-ban)
3. Ki mikor hoz be valamit szakórán? (pl. esszék)
Buzási Béla - kirzsab@gmail.com és Janky Lelle lellejanky@gmail.com

zene: 
A zenei csoportmunka témái:
Mai zene- tanítványaink zenehallgatási kultúrája
Hogyan tovább a Carmina Burana után?
Éneklési kedv megőrzése a 7. 8. osztályban

Prejczer Katalin - katalin.prejczer@feherlofiawaldorf.hu
WAGYÓK – fejlesztő pedagógia: 
Padlógyakorlatok
A gyermek a mozgáson keresztül ismerkedik testével, veszi birtokba azt. Gyakran gördülnek ez elé külső vagy belső akadályok, így a mozgás (állás/ járás)-beszéd-gondolkodás hármassága is sérül. Az öröklött mozgásmintákkal (König) sosem lehet eleget foglalkozni. A padlógyakorlatokkal dolgozunk, újraéljük ezt a folyamatot mi magunk is: a padlóról küzdjük fel magunkat, hogy még pontosabban, tudatosabban használjuk ezen gyakorlatokat munkánk során.
A közös élmény érdekében javasoljuk a kényelmes, kúszós-ruhát! (Természetesen nem kötelező gyakorolni, lehetséges csupán a szóbeli részvétel is.)
Várunk minden WAGYÓK tagot, hiszen most is lesz idő arra, hogy a mindennapi gondjainkról, kérdéseinkről, örömeinkről is beszéljünk!

Kiss Tünde - kisst1974@gmail.com

Visszajelzés: Már most szeretném felhívni a figyelmeteket, hogy a szakmai nap lezajlása után várjuk írásos észrevételeiket a helyszínnel, szervezéssel, szaktárgyi műhelyekkel kapcsolatban. A jelzéseiteket április 15-éig küldjétek el az demko.marianna@waldorf.hu címre. 

Étkezési lehetőségek: A büfét az iskola 12.-es diákjai, az ebédet az Amalthea Közösségi Szövetkezet szolgáltatja. Fizetés a helyszínen készpénzben.  

[bookmark: _GoBack](A helyszín megközelítése tömegközlekedéssel: A kék metróval (M3) Újpest-központ állomásig, majd 14-es villamossal a Járműtelep utcáig, onnan 3-4 perc séta.) 

