Tisztelt Waldorf Ház és annak Tanácsadó Fórumának képviselői,

Kálmán Melinda vagyok, Márföldi Erika jelenlegi társa és kolléganője. 
Bár nem rendelkezem Waldorf képzettséggel (ha minden jól megy, idén fogom elkezdeni a képzést), mégis nyilvánvaló hogy Erika egy hatalmas rátermettséggel megáldott óvónő és sok tapasztalattal rendelkezik. Nem csak a gyerekek imádják, a szülők is rajongnak érte. Mindnyájan sokat tanulunk, sokat kapunk tőle.

Erika 1996 óta Waldorf-óvodában dolgozott óvónőként, részt vett és segítette több Waldorf-óvoda megszületését, illetve óvodavezetőként is tevékenykedett hosszabb ideig.

Amit nagyon értékesnek tartok Erikában az az, hogy bármi amit csinál, mély meggyőződésből teszi, a legjobb tudása szerint. Nem tud felületes lenni, nem végez úgy dolgokat, hogy csak meglegyenek. Alapos, és hatalmas teremtőerő lüktet benne; amit elkezd, azt általában véghez is viszi. Éppen ezért nagy erőt ad a közösségnek, összetartja, és vezeti amikor az szükséges. 
Ehhez az erőhöz ugyanakkor egy finomság is párosul. Bíztató mosolya tele van szeretettel és vidámsággal. Van benne egy ősbizalom az emberek, a sors iránt.

Széleskörű antropozófiai tudása tükröződik a mindennapjainkban az évszakasztal építésétől kezdve a szülői estekig, épít és táplál minket. Mióta ismerem, az ünnepek sokkal mélyebb jelentést nyertek számomra, sőt, ezáltal a hétköznapok is egy magasabb szintre emelkedtek. Nagyon hálás vagyok neki érte.

Úgy kezdtem mellette dolgozni, hogy szinte semmit nem tudtam a Waldorf- pedagógia sajátosságairól. Türelemmel kezdett teljesen az elejéről beavatni annak titkaiba. Hagyott teret, hogy én magam fedezhessek fel dolgokat és hogy kipróbálhassam magam. Segített és támogatott amikor szükségem volt rá, ugyanakkor bíztatott mindig, hogy legyen saját véleményem, ötletem stb.

Erika folyton képzi és továbbképzi magát, szüksége van a folyamatos fejlődésre, és úgy érzem a Tanácsadói Fórumban való részvétel lehetőséget nyújtana neki hogy egy egészséges környezetben, élő módon tudja ezt megtenni. Véleményem szerint Erika odaadása és szeretete nagy kincset jelenthet egy ilyen helyen, a tapasztalatáról nem is beszélve, ugyanakkor ő is tud tanulni és fejlődni.

Mivel szeptembertől mi is igazi ovis életet kezdünk élni a mi kis induló óvodánkban, új társak csatlakozását - óvónő, dajka- várjuk, és úgy már megoldható lesz Erika helyettesítése. Tudjuk hogy a Tanácsadói Fórumban való részvétel fontos a számára, így mindent megteszünk annak érdekében, hogy ez megvalósulhasson.

           Tisztelettel
      Kálmán Melinda (óvónő)
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