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Pékné Pintér Krisztina vagyok, 1968-ban születtem. Szüleimmel Dunakeszin éltem, itt érettségiztem és első munkahelyem - egykori iskolámban voltam képesítés nélküli napközis nevelő – is itt volt.
Különös dolog szakmai önéletrajzot írni. Mert mindazok, amik történtek velem, aminek részese voltam ill. még leszek  a magyar Waldorf- mozgalomban, azokat nem szeretném erényként feltűntetni. Sok-sok helyzet, esemény, találkozás, iskolák, képzések, alkotótársak, közösségek és azok elvesztése, leginkább a döntéseimen múltak. S ezek sokszor maguktól, csak úgy sodródva születtek, olykor örömből vagy megérzésből és volt, hogy tudatos keresésből. Mert a legeslegjobban az ember érdekel.
Óvodáskoromban a legkedvesebb játékom az volt, hogy énekelni tanítottam a sorba ültetett mackóimat és egyetlen babámat. Mindig tanítónak készültem. 
Sokat rajzoltam, később táncolni kezdtem és rendszeresen eljártam a helyi Pinceszínház stúdiójába. Átéltem a művészetek emberformáló erejét.
Az Esztergomi Vitéz János Tanítóképző Főiskola egyetlen négyéves képzésére: tanító-népművelő-filmterjesztő szakra jártam (1987-1991). Itt egyre komolyabb lett a mozgás, a tánc iránti elkötelezettségem.  Mozgáscsoportokat vezettem és a diplomamunkámhoz a mozdulatok fejlesztő minőségét kutattam. Így találkoztam többek között az alternatív pedagógiákkal, Winkler Mártával, majd később az euritmiával, ill. a színházi múltam kapcsán az antropozófiával is. 
 Az első posztgraduális Waldorf-tanár képzés hallgatója lettem s ezzel párhuzamosan az 1991-ben alapított Dunakeszi Waldorf Iskola osztálytanítója. Később az első Bothmer-képzés egyik segítője és hallgatója.
Az dunakeszi iskola megszűnése után titkárnőként dolgoztam 1 évet és festeni jártam a Szkarabeusz műhelybe. Itt ismertem meg a férjemet és a családalapítás évei következtek Gödön. Három gyermekünkkel Waldorf- szülők lettünk óvodát, iskolát segítve, építve. A 12 év főállású anyaság ideje alatt tagja lettem a Napút Művészeti Akadémiának. Cseperedő gyermekeim mellett tanácsadóként segítettem a gödi egyházi iskolában. Emellett férjemmel saját, nyári kézműves táborokat vezettünk. 
2010-ben a Váci Waldorf Iskolában lettem újra osztálytanító. Közben rendeszeresen jártam a Nyári Akadémiákra, a vallástanár képzésre és elvégeztem egy lelki gondozói tanfolyamot is.
 A szabad tanévemben (2018/19) három iskolában kezdtem el a tanácsadói munkát. Emellett tanítottam a Waldorf-tanárok nyári továbbképzésein és a solymári nappali tanárképzésen, valamint előadásokat tarthattam különböző Waldorf-iskolák szülői körének.
Jelenleg a solymári Waldorf-tanárképzés munkatársa vagyok és tanácsadó.   
Soha nem gondoltam volna, hogy valaha felnőtteket tanítva fogok „továbbtanulni”! Most ennek az ideje jött el.
Szeretettel, örömmel (és izgalommal) állok ezen új feladatok elé:
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